

Møde i Studienævn for Økonomi

Dato og tid: Mandag d. 9. december 2024, kl. 12.30-15.00

Sted: Fuglesangs Allé 4, 8210 Aarhus V, bygn. 2630/K102

Referat

Møde nr. 10

Dagsorden

1. **Godkendelse af dagsorden og referat**

Referatet fra 9. studienævnsmøde d. 18. november 2024 er forelagt studienævnet for godkendelse.

2. **Evt. dispensationer og merit**

Bilag 2.1 Færdigbehandlede dispensationssager 02.11.24 - 29.11.24

3. **Oplæg: Ny model for sammensætning af studiegrupper v. Kristoffer Ibsen**

4. **Orientering om tilbagekaldelse af beslutning om praksisændring vedr. "Ensretning af praksis for tildeling af forlænget eksamenstid til studerende med dysleksi"**

Jf. pkt 6 ved mødet i studienævnet for økonomi d. 25. oktober 2024

5. **Orientering om valgresultatet for valg til studienævnene**

Bilag 5.1 Valgresultat 2024

6. **Opfølgning på skriftlig høring - Klynger for E25**

Bilag 6.1 Klynger E25

7. **Opfølgning på handleplaner fra de årlige statusmøder**

Bilag 7.1 Handleplan ÅS 2024 Økonomi

Bilag 7.2 Handleplan ÅS 2024 Politik og økonomi

Nora M. Andersson

Uddannelsesrådgiver

Dato: 4. december 2024

Ref: NMA

Side 1/10

8. Godkendelse af pensumlister for statskundskabsfag til poløk-studerende

Bilag 8.1 Pensumliste Metode og videnskabsteori F25

Bilag 8.2 Pensumliste Offentlig ledelse F25

Side 2/10

9. Poløk Intronuge evalueringsrapport

Bilag 9.1 Evalueringsrapport, poløk studiestarten 2024

10. Orientering om strømlining af processen for skift af valgfag

11. Generel information v/studienævnetsformanden eller studielederne

12. Eventuelt

13. Næste møde

Forslag: Fredag d. 31. januar 2025 kl. 09.30-12.00

Til stede:

VIP-medlemmer:

- Professor, studienævnensformand og studieleder Michael Svarer, Institut for Økonomi (MS) – mødeleder
- Professor og studieleder Peter Bjerre Mortensen, Institut for Statskundskab (PBM)
- Lektor Morten Berg Jensen, Institut for Økonomi (MBJ)
- Lektor Niels Strange Grønberg (NSG)

Studerende:

- Stefanie Jensen (SJ)
- Sofie Elise Schmidt (SES)

Studererobservatører:

- Anders Buus Jensen (ABJ)
- Jonas Tang Albertsen (JTA)
- Eline Kiplev (EK)

Oplægsholder:

- Kristoffer Ibsen, Postdoc, Institut for Økonomi (KI)

Observatører:

- Nora M. Andersson, Uddannelsesrådgiver, BSS Studier (NMA)
- Emily Skov Østergaard Linjeadministrator (Kandidatfag, specialer og topics), Institut for Økonomi (ESØ)
- Julie Skytte Kornum, Studie- og karrierevejleder, BSS Studier (JSK)
- Anne Karina Lund (AKL)

Afbud:

- Cecilie Bech Mortensen (CBM)
- Sofie Veje, Sagsbehandler, BSS Studier (SV)
- Karina Rasmussen, Linjeadministrator (Kandidatfag, specialer og topics), Institut for Økonomi (KR)
- Anna Vang Kryger, Linjeadministrator (Bachelorfag), Institut for Økonomi (SN)

Referat

Side 4/10

1. Godkendelse af dagsorden og referat

MS bød velkommen. Dagens dagsorden og referatet fra 9. studienævnsmøde d. 18. november 2024 blev godkendt uden bemærkninger.

2. Evt. dispensationer og merit

Der var ingen sager til behandling i studienævnet.

3. Oplæg: Ny model for sammensætning af studiegrupper v. Kristoffer Ibsen

Til dagens møde var KI blevet inviteret til at fortælle om de præliminære resultater af et projekt, der undersøger sammensætninger af studiegrupper og dennes potentielle effekt på frafald.

Studienævnet var interesseret i at høre om projektet med henblik på evt. selv at gentænke måden hvorpå studiegrupper inddeles med henblik på at mindske førsteårsfrafald.

KI fremlagde, at frafaldsinterventioner på uddannelser ofte er både dyre og vanskelige at gennemføre, og da de fleste frafald sker inden for det første år, kan interventioner hurtigt vise sig at være for sene. Forskningen på området mangler desuden solid evidens for, hvilke tiltag der generelt er effektive, men interventioner, der manipulerer gruppesammensætninger, viser lovende potentiale. På baggrund heraf besluttede man i maj 2022 at undersøge, om frafald kunne reduceres ved at justere studiegruppesammensætningen på erhvervsøkonomi HA/Soc/BScB.

Studiegrupperne i projektet dannes på baggrund af karaktergennemsnit, personlighedstrækket "conscientiousness" og køn. Personligheden vurderes gennem et spørgeskema, som de besvarer på første dag i introugen.

Resultaterne er stadig yderst tentative, men indikerer at heterogene studiegrupper hjælper de fagligt svageste og mindst 'conscientious' i forhold til at mindske frafald. Samtidig tyder resultaterne på, at personlighedstrækket "conscientiousness", er afgørende i sammensætningen af grupperne.

Studienævnet diskuterede den nuværende praksis, hvor studiegrupper blev inddelt baseret på fødselsdag. Metoden var ikke problematisk, men heller ikke ideel. Et eksempel på en problematisk gruppeinddeling var at inddele på studienummer (således, at alle der fx havde været droppet ud tidligere kom i samme gruppe). PBM fortalte, at der i den introugerapport, som vi

senere skulle se på, indgik, at fordelingen i studiegrupper ikke var uden problemer.

Studienævnet vendte også muligheden for at påvirke inddelingen af de studerende på holdene, hvor man ofte ser stor forskel holdene imellem. På nuværende tidspunkt inddeles holdene tilfældigt, og korrigeres for køn.

Studienævnet vil følge udviklingen i projektet, og med tiden undersøge muligheden for selv at optimere inddelingen af studiegrupper og evt. også hold.

4. **Orientering om tilbagekaldelse af beslutning om praksisændring vedr. "Ensretning af praksis for tildeling af forlænget eksamenstid til studerende med dysleksi"**

Ved sidste møde tilsluttede Studienævnet for økonomi sig delvist den foreslåede praksisændring for tildeling af ekstra tid til studerende med dysleksi.

NMA informerede på vegne af studentersager om, at beslutningen måtte tilbagekaldes. Det betyder, at studienævnet bibeholder den hidtidige praksis.

5. **Orientering om valgresultatet for valg til studienævnene**
MS informerede om, at der var indkommet valgresultat.

Som studenterrepræsentanter for oecon fortsætter Sofie Elise Schmidt, Sune Grøn Pederesen og Mollie Kongsbak Fossaberg er nyindvalgte, mens Mads Revsgaard Raahauge tager rollen som suppleant.

Som studenterrepræsentant for poløk indtræder Eline Skjødeberg Kiplev, som siden sommerferien har siddet med som observatør, mens Jonas Tang Albertsen bliver suppleant for poløk.

Stefanie Jensen for oecon og Anders Buus Jensen for poløk udtræder ved konstitueringen af det nye studienævn. Anders Buus Jensen har siddet med som observatør siden sommerferien, da han færdiggjorde sin bachelor i politik og økonomi.

6. **Opfølgning på skriftlig høring - Klynger for E25**

På baggrund af de studerendes forslag, og med praktiske korrektioner fra administrationen, var et klyngeforslag forud for mødet sendt i skriftlig høring med høringsfrist d. 29. november. Klyngerne havde dermed uden indvendinger fået tilslutning.

NMA oplyste, at klyngesammensætningen kan give udfordringer med planlægning af eksamen, da en af grupperne har en overvægt af mundtlige eksaminer. Dette kan komme til at betyde uhensigtsmæssige eksamenstidspunkter. Der var i klyngesammensætningen ligeledes accepteret at en gruppe ikke indeholdt noget p-fag.

MBJ spurgte, om der kunne gøres noget for at lette planlægningen af eksamener og foreslog blandt andet, om det kunne være en mulighed at åbne for, at eksamenerne kunne placeres allerede i december. NSG bemærkede, at dette tidligere havde været forsøgt, men at det havde vist sig at være problematisk for de fag, der stadig underviser i december.

PBM udtrykte ønske om at klyngedrøftelserne fremadrettet kan behandles på et samlet studienævnsmøde. NMA vil undersøge muligheden for, at dette bliver koordineret fremadrettet. Problematikken lå i at få tid til at behandle både stamdata og klynger i perioden mellem indmelding og godkendelse. Et løsningsforslag kunne være at lave klyngeudkastet på baggrund af præliminære data eller at afholde et ekstraordinært studienævnsmøde (evt. online), når der lå et klyngeforslag klar.

7. Opfølgning på handleplaner fra de årlige statusmøder

Økonomi

SJ bragte op, om det var muligt at give feedback på fagene efter eksaminerne, da mange studerende mente, at det var svært at vurdere et fag før eksamen.

Problemet med dette var, at svarprocenterne på evalueringerne var svære at få op, selv når der blev sat tid af på sidste undervisningsgang. Der var ikke nogen forventning om, at man ville kunne få respondenter nok ifm. en evaluering som løb efter endt semester.

NSG tilføjede, at det kunne være interessant at få feedback både før og efter eksamen, men troede ligeledes ikke på, at det ville være muligt at få folk til at svare. Det blev også nævnt at PBM, at evalueringen jo var af undervisningen, og ikke eksamen, så man skulle lave en separat form for evaluering af eksamen, hvilket blot var endnu en forespørgsel om evaluering, som studerende fik mange af.

ABJ nævnte, at problemet lå i, at de studerende mangler et talerør, når en eksamen ikke lever op til forventningerne.

Det var oppe at vende, om man skulle kontakte evalueringsteamet for at høre dem om muligheden for at tilføje en sådan evaluering, men der var indsigelser om, at det var et ressourcetungt tiltag at tage i brug, hvis der ikke var forventning om store input.

Studienævnet diskuterede videre om muligheden for at afsøge alternative måder at få systematisk feedback på, herunder om de studerende selv kunne facilitere dette internt i studenterforeningerne. NSG bidrog med egen erfaring med at mødes med studenterforeningen, der løbende havde indsamlet information.

Som opfølgning på pkt. 3 i handleplanen for årlig status nævnte MS, at der for foråret 25 var udviklet på faget 2605: Statistik med henblik på at gøre det mere praksisnært, samt at det har fået nye undervisere. Lignende havde faget 2401: Mikroøkonomi fået nyt pensum, mens der i år vil være prøveeksamen og vejledende besvarelser til tidligere eksamensopgaver.

Politik og Økonomi

Som opfølgning på pkt. 1 i handleplanen for politik og økonomi kunne PBM fortælle, at man havde afholdt en spørgeskemaundersøgelse i forbindelse med studiestart. Spørgeskemaundersøgelsen er en opfølgning på den markedsføringskampagne, som har kørt, og har det formål at undersøge, hvor de studerende havde hørt om uddannelsen, samt en mere dybdegående undersøgelse af de studerendes uddannelsesvalg.

Med hensyn til handlingspunkt 2, kommenterede PBM blot kort, at arbejdet med dimittendundersøgelsen som forventet fortsat pågik.

Punkt 3 omhandlede øget tværfaglighed og progression i en ny studieordning. PBM fremhævede, at man var nået i mål med dette med studieordningen for BA poløk, som efter en intens arbejdsproces, var blevet færdig til optaget 2025 og nu var offentliggjort.

8. Godkendelse af pensumlister for statskundskabsfag til poløk-studerende

PBM redegjorde for, at det er praksis på statskundskab at godkende pensumlister i studienævnet, hvorfor pensumlisterne for de to poløk-fag nu var forelagt.

Der var lidt usikkerhed omkring, hvorvidt en videnskabsteoribog var fjernet

fra listen, men det blev hurtigt afklaret, at den fremgik opdelt i kapitler. EK bemærkede, at den inkluderede videnskabsteoribog var god.

Side 8/10

NSG kommenterede, at pensum umiddelbart ikke løb op på de 1000 sider, som var oplyst i kursusbeskrivelsen. Dette vil PBM følge op på med underviser.

MBJ efterspurgte et samlet sideantal og foreslog, at fremtidige pensumlister præsenteres med "track changes" for at synliggøre ændringer fra sidste år. Også dette vil PBM følge op på.

9. **Poløk introuge evalueringsrapport**

Forud for mødet, var studienævnet blevet forelagt den årlige evalueringsrapport for introugen på uddannelsen i politik og økonomi. Evalueringsrapporten er et værktøj til udvikling, til videnoverdragelse, og til orientering til studienævnet.

PBM noterede, at rapporten var veludført, og at det generelle indtryk er positivt. Han fremhævede dog, at der er udfordringer med studiegrupperne, og at dette bør tages op igen. Det blev foreslået at sammensætte studiegrupper allerede i første uge for at mindske fokus på sociale præferencer. Derudover blev det nævnt, at Kristoffer Ibsens data kunne bruges til at belyse problemstillingen nærmere. Endelig blev det bemærket, at områder med mindre gode evalueringer fra sidste år viser tegn på forbedring.

10. **Orientering om strømlining af processen for skift af valgfag**

AKL orienterede på vegne af studieleder om ændring af processen for skift af valgfag. Formålet er at strømline ansøgningsproceduren, så den følger den almindelige proces for dispensationsansøgninger. Dette skal skabe større klarhed for de studerende, fjerne en arbejdsgang, samt sikre en mere ensartet og retfærdig sagsbehandlingstid på tværs af ansøgninger.

Således skal studerende følge den normale procedure for dispensationsansøgning gennem at oprette en ansøgning om skift af valgfag via mitstudie.au.dk, i stedet for direkte kontakt til studieleder. Studentersager vil i behandlingen af sagen vurdere, om der skal indhentes en udtalelse fra studielederen til brug for sagsbehandlingen.

AKL informerede yderligere om, at frister for ansøgning (12. september/12. februar) og sagsbehandling ikke længere vil fremgå på studieportalen. Informationen fokuserer i stedet på binding til valgfag og muligheden for afmelding ved usædvanlige forhold. Desuden vil studentersager registrere

og videregive information til STRÅ om fag med udfordringer relateret til faglige forudsætninger.

Side 9/10

Studienævnet indvendte, at de fortsat ønsker at det skal fremgå af studieportalerne, at man skal søge om skift af valgfag på grund af forudsætningskrav indenfor de første 2 uger af semestret.

Studienævnet udtrykte også bekymring omkring sagsbehandlingstiden, hvis denne type ansøgninger ikke længere skal tage forrang for andre dispensationsansøgninger.

Punktet genbesøges på næste studienævnsmøde, hvor studienævnet ønsker en sagsfremstilling.

11. **Generel information v/studienævnsformanden eller studielederne**

Aktivitetskrav

PBM fulgte op på punktet fra sidste møde vedrørende kritik af aktivitetskravet i faget *Politics and Economics of the EU*. Efter dialog med den fagansvarlige ønskede han at fastholde aktivitetskravet. PBM kunne fortælle, at aktivitetskravet i kursuskataloget konkret blev anvendt i tilfælde med studerende, der ønskede at fjernstudere. Aktivitetskravet blev i denne sammenhæng anvendt som et redskab til forventningsafstemning og præcisering af kravet om fysisk tilstedeværelse.

Aftagerpaneler

Både MS og PBM informerede om, at der nu var nedsat nye aftagerpaneler for henholdsvis økonomi og politik og økonomi.

I det nye aftagerpanel for økonomi var der nu inviteret en repræsentant fra energihandelssektoren, da en større og større andel af studiets studerende aftages heraf.

I det nye aftagerpanel for politik og økonomi var der for første gang en tidligere politik og økonomistuderende med.

MBJ efterspurgte, at en oversigt over de nye aftagerpaneler bliver inkluderet ved næste møde. NMA noterede dette ønske til næste studienævnsmøde.

Kandidatreformen

PBM informerede om, at han vil tage kontakt til PØF's nye forperson om at

mødes om kandidatreformen.

Side 10/10

12. Eventuelt

Summer University

NMA informerede om, at Summer University kurserne endnu ikke var klar, men varslede om, at de ville blive sendt i skriftlig høring snarest.

Eksamensplaner

JTA bragte op, at de mundtlige eksaminer i *Offentlig Forvaltning* og *2622: Matematik for økonomer* på 3. semester for politik og økonomi lå tæt på hinanden, og der var bekymring fra de studerendes side i forhold til, om der ville blive taget hensyn til dette i planlægningen af eksamenslisterne.

PBM spurgte, om eksamenslisterne allerede var blevet udarbejdet. Det blev bekræftet, at eksamenslisten for *2622: Matematik for økonomer* var udsendt, mens der endnu ikke var meldt noget ud om eksamen i *Offentlig Forvaltning*.

Det blev aftalt, at NMA skulle følge op med institutsekretærerne fra BA Oecon og Statskundskab for at undersøge, om der er mulighed for at tage hensyn til dette allerede i år. Derudover bringer NMA ønsket om, at det kom med i planlægningen af eksamenslisterne fremadrettet.

13. Næste møde

Det foreslåede tidspunkt for det næste studienævnsmøde viste sig at være uhensigtsmæssigt. Derfor blev det besluttet at afholde det konstituerende og første studienævnsmøde onsdag den 29. januar 2025 kl. 12.30. NMA vil sørge for opfølgning med de ny indvalgte medlemmer, der ikke deltog i dagens møde.